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   Spett.li 

 

   Clienti - loro sedi 

 

Como, 09 aprile 2020    

 

 

CIRCOLARE 10/20: D.L. n. 23 del 08.04.2020 - Misure urgenti in materia di accesso al credito e di adempimenti fiscali 

per le imprese, di poteri speciali nei settori strategici, nonché interventi in materia di salute e lavoro, di proroga di 

termini amministrativi e processuali. 

 

Gentile cliente, 

                     la presente per informarla che è stato pubblicato in GU il cd Decreto ‘Liquidità’, preannunciato dal Premier 

Conte lo scorso lunedì.  

 

Il decreto interviene in sostegno alle imprese in difficoltà con misure specifiche su cinque principali ambiti: 

1. accesso al credito, sostegno alla liquidità, all’esportazione, all’internazionalizzazione e agli investimenti; 

2. misure per garantire la continuità delle aziende; 

3. rafforzamento dei poteri speciali nei settori di rilevanza strategica e degli obblighi di trasparenza finanziaria; 

4. misure fiscali e contabili; 

5. ulteriori disposizioni. 

 

SOSTEGNO ALLA LIQUIDITA’ 

Sono previste garanzie statali sui prestiti bancari, suddivisi in due canali di accesso: la società pubblica Sace Spa per le 

imprese di più grandi dimensioni, e il Fondo di garanzia per le Pmi, mirato alle imprese medio-piccole. I prestiti non 

sono ancora operativi, occorre infatti l’autorizzazione della Ue e l’aggiornamento delle procedure bancarie. 

La domanda dovrà essere presentata alla Banca, le procedure varieranno a seconda dei canali e quindi delle 

dimensioni aziendali. Per le micro-imprese e professionisti, per prestiti sino ad Euro 25.000 sono previste garanzie 

totali e senza valutazione da parte di mediocredito. La garanzia statale scende al 90% - 80% e 70% per prestiti 

superiori e in base al fatturato aziendale.  

I finanziamenti erogabili non potranno superare il 25% dei ricavi prodotti in Italia o, in alternativa il doppio del costo 

del personale, con riferimento al bilancio relativo al 2019.  

Il decreto prevede inoltre che gli iscritti alle gestioni speciali Ago potranno accedere al Fondo Gasparrini, che consente 

la sospensione delle rate dei mutui sulla prima casa ai lavoratori in difficoltà, compresi i liberi professionisti. Si tratta di 

artigiani e commercianti, che potranno fruire di una sospensione massima del mutuo di 18 mesi in funzione della 

riduzione del fatturato dovuto a sospensione o riduzione dell’attività lavorativa. 

 

SOSPENSIONE DEI VERSAMENTI TRIBUTARI E CONTRIBUTIVI  

Il decreto prevede il rinvio a giugno dei pagamenti Iva, ritenute e addizionali da lavoro dipendente e contributi 

previdenziali e assistenziali (inps e inail) relativi ai mesi di aprile e maggio ma in presenza di determinate condizioni (si 

veda il riquadro riportato di seguito). 
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Soggetti Condizioni 

 

Tributi sospesi 

 

Soggetti con fatturato fino a 50 

milioni di euro (riferito al periodo 

d'imposta precedente a quello in 

corso alla data di entrata in vigore 

del decreto) 

Diminuzione dei ricavi o dei 

compensi di almeno il 33% 

nel mese di marzo e nel 

mese di aprile 2020 rispetto 

allo stesso mese del 

precedente periodo 

d’imposta. 

- ritenute alla fonte sui redditi di lavoro 

dipendente e assimilato, e alle trattenute 

relative all'addizionale regionale e comunale, 

che operano in qualità di sostituti d'imposta; 

- Iva; 

-contributi previdenziali e assistenziali INPS; 

- premi per l'assicurazione obbligatoria INAIL. 

Soggetti con fatturato superiore a 

50 milioni di euro (riferito al 

periodo d'imposta precedente a 

quello in corso alla data di entrata 

in vigore del decreto) 

Diminuzione dei ricavi o dei 

compensi di almeno il 50% 

nel mese di marzo e nel 

mese di aprile 2020 rispetto 

allo stesso mese del 

precedente periodo 

d’imposta. 

Soggetti che hanno iniziato ad 

operare dopo il primo aprile 2019 

indipendentemente dal 

fatturato e da altre variabili 

Soggetti residenti nelle cinque 

province più colpite (Bergamo, 

Cremona, Lodi, Brescia, Piacenza) 

(A prescindere dal 

fatturato) diminuzione dei 

ricavi o compensi di almeno 

il 33% nel mese di marzo e 

nel mese di aprile 2020 

rispetto allo stesso mese del 

precedente periodo 

d’imposta  

- Iva 

Come gli altri soggetti 

quindi con diverse 

condizioni rispetto al 

fatturato del periodo di 

imposta precedente 

- ritenute alla fonte sui redditi di lavoro 

dipendente e assimilato, e alle trattenute 

relative all'addizionale regionale e comunale, 

che operano in qualità di sostituti d'imposta; 

- contributi previdenziali e assistenziali; 

- premi per l'assicurazione obbligatoria. 

 

I versamenti sospesi dovranno essere effettuati, senza sanzioni e interessi: 

-  in un'unica soluzione entro il 30 giugno 2020 o  

- mediante rateizzazione fino a un massimo di 5 rate mensili di pari importo a decorrere dal mese di giugno 2020.  

 

Per quanto riguarda le ritenute da lavoro autonomo, è prorogata anche per i mesi di aprile e maggio la sospensione 

della ritenuta d’acconto già prevista dal Cura Italia per chi ha fatturato meno di 400mila euro nel 2019. Le regole sono 

rimaste invariate: non sono assoggettati alle ritenute d'acconto sui redditi di lavoro autonomo e alle ritenute 

d’acconto sulle provvigioni inerenti rapporti di commissione, di agenzia, di mediazione, di rappresentanza di 

commercio e di procacciamento d’affari, di cui agli artt. 25 e 25-bis del Dpr n. 600/1973, purché nel mese precedente 

non abbiano sostenuto spese per prestazioni di lavoro dipendente o assimilato.  

Il versamento dovrà essere effettuato, senza applicazione di sanzioni e interessi: 

- in un'unica soluzione entro il 31 luglio 2020 (in luogo del 31 maggio 2020) o  

- mediante rateizzazione fino a un massimo di 5 rate mensili di pari importo a decorrere dal mese di luglio 2020 (in 

luogo di maggio 2020). 
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MODELLO 730 - ADEMPIMENTI 

Fino alla cessazione dello stato di emergenza sanitaria, è consentito a Caf e professionisti abilitati di gestire a distanza 

l’attività di assistenza fiscale o di assistenza per la predisposizione del 730 con modalità telematiche acquisendo la 

delega sottoscritta dal contribuente.  

In particolare seguirà la consueta circolare informativa sulla documentazione necessaria per la predisposizione della 

dichiarazione dei redditi per l’anno 2019, con l’allegazione delle deleghe necessarie ad operare. 

 

ACCONTO IMPOSTE DI GIUGNO 

Per il periodo d’imposta successivo a quello in corso al 2019 non si applicano sanzioni e interessi in caso di omesso o 

insufficiente versamento degli acconti d’imposta Irpef, Ires e Irap, calcolati con il metodo previsionale, purché il 

versamento non sia inferiore all’80% della somma che risulterebbe dovuta a titolo di acconto sulla base della 

dichiarazione relativa al periodo d’imposta in corso.  

 

CREDITO DI IMPOSTA PER L’ACQUISTO DI DISPOSITIVI DI PROTEZIONE NEI LUOGHI DI LAVORO 

E’ ampliato il campo di applicazione del credito di imposta già introdotto dal cd Decreto Cura Italia, previsto per la 

sanificazione dei luoghi di lavoro, anche alle spese sostenute nell’anno 2020 per l’acquisto di dispositivi di protezione 

individuale e altri dispositivi di sicurezza atti a proteggere i lavoratori e garantire la distanza di sicurezza 

interpersonale. Con apposito decreto, ne verranno stabilite le modalità di applicazione e fruizione. 

 

CASSA INTEGRAZIONE 

Vengono ammessi alla cassa integrazione anche i lavoratori sospesi, assunti tra il 24 febbraio e il 17 marzo. 

 

SOSPENSIONE DEI PROCESSI 

Prorogata fino all’11.05.2020 la sospensione dei processi civili, penali, amministrativi e tributari. 

 

Con i nostri migliori saluti 

 

   

       Dott.ssa Alessandra Lazzati 

 

  

 


